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Schnellübung 1

1. Bestimmen Sie die globale Maximalstelle der Funktion

f(x, y) = 2x2 + 4xy + 3y2 − 8x− 10y + 2

auf dem Quadrat mit den Eckpunkten A = (0, 0), B = (2, 0), C = (2, 2), D = (0, 2).

2. Betrachten Sie die Funktionen ϕ, ψ, χ : R3
→ R gegeben durch

ϕ(x, y, z) = 3x2 + 3y − 1,

ψ(x, y, z) = z2 + 3x,

χ(x, y, z) = 2yz + 1.

Bestimmen Sie f : R3
→ R so, dass







fx(x, y, z) = ϕ(x, y, z)
fy(x, y, z) = ψ(x, y, z)
fz(x, y, z) = χ(x, y, z)

für alle (x, y, z) ∈ R
3 erfüllt ist. Ist f eindeutig bestimmt?

3. Berechnen Sie die Richtungsableitung der Funktion f(x, y, z) = x2yz3 in der Rich-

tung der Tangente der Kurve γ : t 7→ (e−2t, 2 sin t+ 1, t− cos t) im Punkt (1, 1,−1).

4. Aus einer Funktion einer Variablen f : r 7→ f(r) entsteht durch Einsetzen von r =
√

x2 + y2 + z2 die Funktion von drei Variablen

f̃ : (x, y, z) 7−→ f
(

√

x2 + y2 + z2
)

.

a) Zeigen Sie, dass

grad f̃ =
f ′(r)

r
· ~r , wobei ~r = (x, y, z) .

b) Bestimmen Sie f(r) so, dass

grad f̃ =
~r

r5
und f(1) = 0 .


